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Orkesterimuusikoiden 
mielestä on terveellistä 
välillä soittaa ulkomaa-
laisten muusikoiden 
kanssa. Islantilaisten 
kollegat pyysivät huo-
mauttamaan, jos Sibe-
lius kuulostaa heidän 
käsissään hassulta.

REYKJAVIK
Laura Kurko-Kauranen
laura.kurko-kauranen@pohjalainen.fi

Vaasan kaupunginorkesterin soit-
tajat olivat hyvällä tuulella pääs-
tessään lopulta eilen Reykjavikiin. 
Vain muutaman tunnin yöunien-
kin jälkeen he odottivat innolla 
viiden tunnin harjoituksia yhdes-
sä islantilaisen Caput-orkesterin 
kanssa.

— He ovat tosi ammattilaisia ja 
taitavia, kehuivat Vaasan kaupun-

ginorkesterin huilistit Erica Ny-
gård ja Eva Hildebrandt.

Caput on Avantin tyylinen ko-
koonpano, joka kootaan yhteen 
aina produktio kerrallaan. Ohjel-
misto on pitkälti modernia mu-
siikkia.

Yhteistyö on orkesterimuusi-
kolle aina hedelmällistä.

— Teemme yhteistyötä Seinäjo-
en ja Kokkolan kanssa, mutta nyt 
kun menään uusien rajojen yli, voi 
syntyä aivan uutta. On tosi terveel-
listä soittaa välillä ulkomaalaisten 
muusikoiden kanssa, tekemiseen 
tulee ihan uusia vivahteita.

Matkalla tsempataan ekstrasti
Viulisti Anna-Leena Merikivi pi-
tää ohjelmaa myös haasteellisena 
kahden maan muusikoista koo-
tulle yhteisorkesterille.

— Soitamme meidän orkeste-
rillemme läpikotaisin tuttua Si-
beliusta ja Kuulaa, jotka taas ovat 
vieraampia islantilaisille muusi-
koille ja kapellimestarille.

Islantilaiset toivoivat suoma-
laismuusikoilta, että ”kertokaa, 

jos Sibelius on ihan hassu” ja sa-
maa toivovat vaasalaissoittajat is-
lantilaisissa teoksissa.

Muusikoista on hienoa päästä 
tutustumaan islantilaiseen mu-
siikkiin, jota eivät juuri tunne.

— Minä soitin pienenä kolmea 
islantilaista kansanlaulua ja muis-
tan ne vieläkin hyvin, tykkäsin 
kovasti, Hildebrandt kertoo.

On myös taiteellisesti kasvat-
tavaa soittaa eri ympäristöissä ja 
akustiikassa.

— Matkalla orkesteri aina 
tsemppaa ekstra paljon.

Konserttimatka on tärkeä myös 
siksi, että se lisää orkesterin yh-
teenkuuluvaisuuden tunnetta.

— Ja se on meidän työssämme 
erittäin tärkeää, painottaa Ny-
gård.

Reykjavik uusin silmin
Anna-Leena Merikivelle Reykja-
vik on ennestään tuttu, sillä hän 
oli 18-vuotiaana muutaman kuu-
kauden Oulun konservatorion 
autta vaihdossa Islannissa.

— Piti päästä mahdollisimman 

eksoottiseen paikkaan.
— Siitä on yli 10 vuotta, joten 

katson kaupunkia nyt uusi sil-
min.

Edelleen se kuitenkin viehät-
tää.

Merikivi palasi syksyllä orkes-
teriin hoitovapaalta. Äidin mat-
kan ajan 2- ja 4-vuotiaat tyttäret 
ovat mummon ja isän hyvässä 
hoidossa,

— Halusin ilman muuta läh-
teä mukaan, sillä ei näitä reissu-
ja niin usein ole. Ne ovat tärkeitä 
kokemuksia.

Tämän vuoden euroviisut 
ovat vielä viisuilematta, mutta 
Suomen edustuskappaleen haku 
ensi vuoden viisuihin on silti jo 
käynnistynyt.

Viisukarsinnan avoimeen 
kilpailuun voi lähettää de-
moja elokuun loppuun asti. 
Levy-yhtiöiden ehdottamista 
kilpailijoista ja avoimeen kisaan 
osallistuneista yhteensä 12 
pääse tammi- ja helmikuun 
aikana televisioitaviin alkukar-
sintoihin.

Yle ei ole vielä päättänyt 
kuinka 12 alkukarsintapaik-
kaa jakautuvat levy-yhtiöiden 
ehdottamien kilpailijoiden ja 
avoimeen kisaan osallistunei-
den kesken.

Euroviisujen 2011 
avoin kilpailu  
käynnistyi

Oulun katukuvassa nähdään tänä 
kesänä nuoria taiteen harrastajia. 
Oulun kaupunki ja Oulun Liike-
keskus ry palkkaavat 15-16-vuo-
tiaita nuoria esittämään katutai-
detta juhannukselta elokuulle.

Nuori voi olla esimerkiksi 
musiikin, tanssin, sirkuksen tai 
muun esittävän taiteen harras-
taja. Esiintymispaikkoina ovat 
Rotuaari, tori sekä keskustan 
kadut ja esiintymislavat.

Nuoret taiteilijat palkataan 
kesätyösetelin avulla. Palkkaa 
nuorelle maksetaan 270 euroa 
50 tunnin työstä.

Jokaiselle nuorelle tehdään 
oma tuntisuunnitelma, johon 
kuuluu harjoittelua sekä esiin-
tymiset.

Hanketta koordinoi kulttuu-
ritalo Valve. Tuotantosihteeri 
Raisa Saarelan mukaan tiettä-
västi muualla Suomessa ei ole 
palkattu nuoria esittämään 
taidetta kesätyösetelin avulla.

Oulu palkkaa  
nuoria esiintymään 
kesäkaduille

Tamperelaiset harrastajateatterit 
esittäytyvät yleisölle joukolla 
ensi viikonloppuna. Tampereen 
Harrastajateatterifestivaalissa 
nähdään kahdeksan ryhmän 
esitykset.

Tapahtumateltta nousee Mus-
tanlahden satamaan lähelle Sär-
känniemeä. Järjestävä yhdistys, 
Tampereen harrastajateatterit 
ry, perustettiin viime vuonna.

Viikonloppuna Tampereella 
on myös TeatteriTapaus eli 
harrastajateattereiden valta-
kunnalliset koulutuspäivät. Ne 
järjestetään nyt 35. kerran.

Lisätietoja osoitteista www.
shtl.fi ja www.tampereenhtf.fi

Tampereen  
harrastajateatterit 
samaan telttaan

Lahden kaupunginvaltuusto 
haluaa Sinfonia Lahden lopetta-
van nettikonsertit. Päätös syntyi 
maanantai-iltana äänin 32-25, 
mutta se ei välttämättä johda 
sopimusten irtisanomiseen - ei 
ainakaan pikaisesti.

Valtuuston enemmistön 
mielestä sopimukset nettilevi-
tyksestä tulevat liian kalliiksi. 
Niiden väitetään tuovan 100 000 
euron kulut vuodessa.

Kaupunginlakimies Ulla-
Maija Mäntylä toteaa valtuuston 
ylittäneen toimivaltansa, sillä 
johtosäännön mukaan sopi-
muksista päättää intendentti tai 
hänen varamiehensä. Kaupun-
ginhallitus pohtii pattitilannet-
ta lähiviikkoina.

Valtuuston päätös on jatkoa 
monivuotiselle ja -vaiheiselle 
kiistelylle, joka on koskenut 
orkesterin intendentin Tuomas 
Kinbergin asemaa nettilevityk-
seen liittyvissä yhtiöissä.

Valtuusto  
vetäisi Sinfonia  
Lahden pois netistä

Äänitemyynti väheni Suomessa 
ensimmäisen vuosineljänneksen 
aikana prosentin vuoden 2009 
vastaavaan ajankohtaan verrat-
tuna.

Suomen Ääni- ja kuvatallen-
netuottajat ÄKT:n jäsenyhtiöi-
den tilastojen mukaan fyysisten 
äänitteiden kuten cd-levyjen 
myynti väheni 7 prosenttia. 
Samaan aikaan kuitenkin digi-
taalinen äänitemyynti kasvoi 41 
prosenttia.

Digitaalinen äänitemyynti 
kattaa lähes 20 prosenttia äänit-
teiden kokonaismarkkinoista. 
Suomen luvut ovat lähellä 
eurooppalaista keskitasoa.

Äänitemyynnin  
lasku hidastui

Viulisti Anna-Leena Merikivi on viehättynyt Reyjavikin idyllisistä taloista. Kuva: Laura Kurko-Kauranen

Pohjanmaan museon 
Hedmanin kerroksen 
neljästä huoneesta on 
poistettu kalusteet, ja 
huoneisto on pyhitetty 
taiteelle. Mukana on 
runsaasti myös uushan-
kintoja. Kiehtovimpia 
ovat silti Simbergin 
kuuluisan Haavoittu-
neen enkelin mallit, 
sisarukset Adrienne ja 
Gertrud.

vaasa
Johanna Jurkka
johanna.jurkka@pohjalainen.fi

Pohjanmaan museon Hedmanin 
kerrokseen pääsee nyt hiljattain 
hankitulla hissillä. Se helpottaa 
liikuntarajoitteistenkin pääsyä kä-
vijöille tiistaina avattuun, Hedma-
nin kokoelmista koottujen teosten 
näyttelyyn.

Hissimatkustajien on kuiten-
kin syytä muistaa yksi pieni eri-
koisuus:

— Nappia täytyy painaa koko 
ajan. Muuten hissi pysähtyy, mu-
seotoimenjohtajan virasta vast-
ikään eläkkeelle jäänyt Marianne 
Koskimies-Envall muistuttaa.

Hedmanin kerroksessa kävi-
jöitä odottaa herkullinen kattaus 
kotimaisen taiteen kultakauden 
mestareiden, ja hieman myöhem-
pien aikojen, eli 1920-1930-luku-
jen taiteilijoiden teoksia. Mukana 
on muun muassa Hugo Simber-
gin, Fanny Churbergin, Helene 
Schjerfbeckin, Magnus Enckel-
lin, Jalmari Ruokokosken ja Tyko 
Sallisen teoksia.

Pohjalaisväriä näyttelyyn tuo-
vat mm. Adolf von Beckerin, Eero 
Nelimarkan, Carl Bengtsin, Hel-
ga Söderströmin, Thure Sundel-
lin ja Carl Nyman Warghin maa-
laukset.

Näyttelyn kronologisen raken-
teen ansiosta pääsee hyvin jyvälle 
taidehistoriallisten tyylisuuntien 
muutoksista. Ensimmäiseen huo-
neeseen on koottu ns. esikultakau-
den romanttisia muotokuvia ja 
maisemamaalauksia 1800-luvun 
puolivälistä vuosisadan loppu-
puolelle, ja seuraavassa huonees-
sa loikataankin jo kultakaudelta 
1900-luvun alun tyyliteltyyn sym-
bolismiin.

Kolmatta huonetta hallitsee vie-
lä kultakausi, mutta neljännessä 
huoneessa tuntuvat jo selkeästi 
uudet, 1920- ja 30-lukujen uudet 
eurooppalaiset tyylivirtaukset, 
ekspressionismi, kubismi ja mo-
dernismi.

Eri aikakaudet on sidottu toi-
siinsa oivaltavalla sijoittelulla: en-
simmäisestä huoneesta on suora 
näköyhteys viimeisen huoneen 
ovelle, jonka päälle on nostettu 
Tove Janssonin (1914-2001) pelkis-
tetty öljyvärimaalaus Ovi.

Viimeisestä huoneesta puo-
lestaan näkee hyvin ensimmäis-
tä huonetta hallitsevan Helene 
Schjerfbeckin (1862-1946) maala-
uksen Hautajaiskulkue Pont-Avenis-
sa (1884).

Mallina istuminen 
keskeytti kesäleikit
Erikoisen historiansa vuoksi näyt-
telyn kiehtovimpia maalauksia 
ovat ilman muuta Hugo Simber-
gin Aamu (1903) ja sen sisarteos, 
Tyttö (1903), joka vierailee Vaasassa 
Gösta Serlachiuksen taidemuseos-

ta Mäntästä.
Aamun mallina oli viipurilaisen 
tohtori Gaddin tytär Adrienne, 
ja Tytön mallina hänen sisarensa, 
Gertrud. Tiettävästi molemmat 
leikkivät muiden lasten kanssa 
Simbergien kesäpaikassa Viipu-
rinlahden Niemenlautalla.

Samoihin aikoihin Simberg työs-
ti kuuluisaa Haavoittunutta enkeli-
ään.

— Tiedetään, että hän käytti mo-
lempia tyttöjä lopullisen maala-
uksen malleina, Koskimies-Envall 
sanoo.

— Simberg oli ollut sairas, ja hän 

oli paennut Niemenlauttaan. Hän 
oli jo tehnyt Haavoittuneen enkelin 
luonnoksia. Aika jännää on se, ettei 
oikein tiedetä, mitä taiteilija teok-
sella tahtoi sanoa. Se on jäänyt ar-
voitukseksi.

— Niinkin työtä on tulkittu, että 
Simberg itse olisi ollut haavoittu-
nut enkeli.

Näyttelyssä esillä olevassa teok-
sen luonnoksessa enkeli on tum-
matukkainen, ja hänen harteillaan 
on huopa.

— Simberg näki arkiympäristös-
sä symbolisia merkityksiä, ja yhdis-
ti niitä maalauksiinsa, intendentti 
Dan Holm toteaa.

— Huopaa käytetään suojana, jo-
ten se liittyy huolehtimiseen. Lo-
pullisesta Haavoittuneen enkelin 
versiostahan Simberg poisti huo-
van, koska se oli hänen mielestään 
ehkä liian proosallinen.

Ranskatar Lapväärtin 
tytön mallina
Erityisen kiinnostavaksi Pohjan-
maan museon noin Hedmanin 
kokoelmista kootun näyttelyn te-
kevät uudet taidehankinnat. Uus-
hankintoja on jokaisessa huonees-
sa pari, kolmekin.

Yksi uushankinnoista on Poh-
janmaalla vaikuttaneen Adolf von 
Beckerin (1831-1909) maalaus Tyt-
tö, lempinimeltään Lapväärtin tyt-
tö. Pienikokoinen maalaus löytyi 
huutokaupasta.

— Becker oli ensimmäinen Rans-
kaan lähtenyt kultakauden taiteili-
ja, Koskimies-Envall kertoo.

— Hän kävi Lapväärtissä vain 
kerran, mutta maalasi loppuelä-
mänsä Lapväärtin tyttöjä. Mallit 
ovat todennäköisesti ranskalaisia. 
Maalauksen malli lieneekin rans-
kalainen tyttö puettuna Lapväär-
tin pukuun.

Aivan von Beckerin maalauksen 
yläpuolelle on ripustettu toinen 
uusi taidehankinta, vaasalaissyn-
tyisen Helga Söderströmin (1849-
1936) kansallisromanttinen Järvi-
maisema (1874).

— Maalaus on suurenmoinen 
löytö, koska se kertoo myös vaasa-
laisesta taidehistoriasta, Holm hy-
kertelee.

Ostokynnys 
pysyy korkealla
Näyttelyssä on esillä vain murto-
osa Hedmanin kokoelmasta, jo-
hon kuuluu noin 6000-7000 te-

osta.
— Museon ideana on, että siel-

tä nostetaan aika ajoin esiin jokin 
mielenkiintoinen näkökulma. 
Jos kaikki olisivat jatkuvasti esil-
lä, teoksia ei pidettäisi niin mie-
lenkiintoisina, Koskimies-Envall 
huomauttaa.

Kokoelmiin ostetaan teoksia, 
mutta mitään ei myydä.

— Se on eettinen periaate.
Taidehankintojenkin kohdalla 

ostokynnys on korkea. Holmin 
mukaan museo saa tuon tuosta-
kin tarjouksia, joista kieltäydy-
tään.

— Tottakai, jos meille joku tar-
joaa Schjerfbeckin omakuvaa, me 
sen ostamme, Holm naurahtaa.

Usein ostohalukkuus kilpistyy 
taidemarkkinoiden villeihin hin-
toihin.

— Vuosia ajattelin, että olisi kiva 
saada tänne Gallén-Kallelan Afrik-
ka-aiheinen työ, mutta sitä ei han-
kittu. Ostohinnat huutokaupoissa 
olivat liian korkeita, Koskimies-
Envall toteaa.

Taideteoksia Hedmanin kokoel-
mista Pohjanmaan museon Hedma-
nin kerroksessa. Näyttely on esillä 
noin vuoden verran.

Haavoittuneen enkelin mallit 
pääsivät viimein vierekkäin

Hugo Simbergin Aamun (vas.) mallina oli viipurilaisen tohtori Gaddin tytär Adrienne. Simberg maalasi myös Adriennen sisaren, Gertrudin, muotokuvan. Marianne Koskimies-Envallin mukaan molemmat istuivat Haa-
voittunut enkeli -maalauksen (1903) malleina. Kuvat: Henri Koskinen 

Tottakai, jos meille joku tarjoaa  
Schjerfbeckin omakuvaa, me sen ostamme.
Pohjanmaan museon intendentti Dan Holm

”Sanokaa jos Sibelius on ihan hassu”

Valtaosa Pohjanmaan museon 
Hedmanin kokoelmiin hankituis-
ta uushankinnoista on 1900-luvun 
alkupuolelta. Teokset on sijoitettu 
näyttelyn neljänteen, aikakauden 
taidetta esittelevään huoneeseen.

Osa teoksista on esillä ensi ker-
taa.

— Kun Karl Hedman kuoli, 
jäi kokoelmaan aukko, joka kos-
ki 1920- ja 1930-lukujen taidetta. 
Tätä aukkoa olemme täydentä-
neet, intendentti Dan Holm sel-
vittää.

”Täydentämisen” haasteet ovat 
Holmille tuttuja. Esimerkiksi Väi-
nö Kunnaksen (1896-1929) teok-
sia Holm metsästi tämän tunne-

tuilta sukulaisilta.
— Olen istunut Kirsi Kunnak-

sen kotona juomassa vahvaa kah-
via ja yrittänyt ostaa teoksen hä-
neltä, mutta se ei onnistunut. 
Kahvin keitti Martti Syrjä, Holm 
naurahtaa.

Myöhemmin intendentti on-
nistui saalistamaan Kunnaksen 
ekspressiivisen, väkevän muoto-
kuvan nuorena kuolleesta Emil 
Virtasalosta. Tämä teos on muka-
na näyttelyssä.

— Siinä on käytetty hyvin voi-
makkaita värejä. Elettiin moder-
nismin jännittävää murroskautta. 
Meno oli villiä, ja tavallaan vähän 
uhkaavaakin, Holm luonnehtii.

Kahvilla Kirsi Kunnaksen kanssa

Väinö Kunnas: Emil Virtasalon 
muotokuva (1926).


